

清明 让生命长河一直延续

我市举行器官遗体捐献者缅怀纪念活动



□记者 陆荣春

“留给那些需要的生命吧,这是你最后的愿望,如此简朴……您用平凡生命最后的闪光,把人间照亮,感谢您,捐献遗体器官角膜的英雄……”盐城师范学院大学生们深情朗诵《生命礼赞》,致敬器官遗体捐献者。

4月3日上午,清明节前夕,市红十字会在市器官遗体捐献者纪念园举行“生命·遇见”器官遗体捐献者缅怀纪念活动,深切缅怀器官遗体捐献者,弘扬传播捐献者们博爱无私的精神。

纪念碑前,市相关职能部门工作人员、驻盐高校学生、捐献者家属、器官遗体捐献协调员、红十字志愿者及社会各界爱心人士等100余人,鞠躬、默哀,献花表达哀思。

器官捐献、拯救生命,角膜捐献、授人光明,遗体捐献、造福后人。市红十字会负责人说:“清明来临,在这个特殊的日子里,让我们深切缅怀和感恩器官遗体捐献者们,他们的壮举必将被世代颂扬、万古流芳。同时,还要感谢捐献者的家属们,是你们的深明大义才使得器官遗体捐献事业得以顺利开展。盐城市器官遗体捐献者永垂不朽!”

器官捐献者陈曦的妻子孙红琴,现场讲述丈夫的捐献事迹,表达对丈夫的思念之情。孙红琴说:“我丈夫的器官能延续别人的生命,何尝不是再一次呢!”遗体捐献

献花致敬器官遗体捐献者。 记者 陆荣春 摄



□记者 陆荣春

松柏苍翠、鲜花繁茂、庄严肃穆、春和景明。清明之际,盐城市各中小学校自发前往盐城市革命烈士陵园开展清明祭英烈活动,献花、敬礼,瞻仰英雄,缅怀烈士,以实际行动告慰先烈——“你的身影,我们不会忘记!你的名字,我们永远记得!”

为方便清明节祭扫,盐城市革命烈士陵园管理处提前筹划、周密部署,用心用情做好鲜花代祭、寻亲热线、信息畅联、擦拭碑墙等致敬烈士、方便烈属的一系列弘扬英雄烈士精神的纪念活动,营造了崇尚英烈、学习英烈、致敬英烈和关爱烈属的社会风尚。

4月1日,盐城市革命烈士陵园管理处与盐城市第一小学、市迎宾路小学、市新洋小学等学校,组织开展以“崇尚英烈精神 传承红色基因”为主题的清明祭扫活动,数千名师生和烈属参加。

“春风送暖表哀思,青松滴翠寄深情。无限哀思无限情,清明时节慰忠魂。”本次活动旨在赓续红色血脉,缅怀革命先烈,弘扬爱国主义精神,引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观,促进各校精神文明建设。

伴随着庄严的国歌声,少先队员们面朝纪念碑整齐肃立,在婉转低回的《献花曲》中,全体人员向革命烈士纪念碑敬献花篮,并绕行纪念碑,向革命先烈致以崇高的敬意。

学生们在老师的引领下,还向烈士英名墙和陵园献花,表达对先烈的敬仰之情;参观了烈士事迹陈列,烈士们的英勇事迹在他们心中烙下了深深的印记,更在他们稚嫩的心中,种下了一颗爱国的种子。

传承红色基因,根植爱国热情。通过参加本次清明祭扫活动,师生们更明确了作为新时代的教育者和中小学生所肩负的历史使命,推动了学校革命传统教育、爱国主义教育和理想信念教育。

盐城市革命烈士陵园管理处党支部书记仇爱琴表示,将充分发挥支部堡垒作用,与市区中小学联合开展“铁军魂·盐城红”系列活动,进一步加强青少年学生爱国主义教育,弘扬革命先烈的伟大精神和奉献精神,传承红色基因,为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

红色研学之旅展文明新风



瞻仰烈士名录纪念墙。 记者 陆荣春 摄

□记者 宋晓华

“我们是共产主义接班人,继承革命先辈的光荣传统……”3月31日,500多名少先队员在东台三仓烈士陵园献花、敬礼,缅怀革命烈士,传承爱国主义精神,耳熟能详的《中国少年先锋队队歌》回荡在苍松翠柏间。清明期间,东台市心连心志愿者协会与东台市实验小学联合开展“缅怀先烈 展望未来”清明祭扫、研学踏青活动,该校四年级的师生在志愿者的带领下,分4批进行缅怀革命烈士红色研学之旅,树立了文明祭祀新风尚。

本次红色研学之旅的首站是三仓烈士陵园,这座陵园是1945年春,为悼念抗日战争中在东台、大丰及南通所属地区为国捐躯的革命烈士而建,系全省为数不多新中国成立前建成的烈士陵园之一。经过多年的建设和发展,三仓烈士陵园已成为全国知名的新四军主题烈士陵园,也是江苏省爱国主义教育基地、江苏省国防教育基地、江苏省重点革命文物保护单位、江苏省学校德育基地。志愿者们在烈士纪念碑前肃立,一起唱国歌、向烈士致默哀礼,通过集体向烈士敬献花篮、学生代表献词等形式,缅怀先烈、寄思明志。

陈列在烈士陵园里的飞机、大炮等实物和一幅幅泛黄的老照片,将大家的思绪带入那战火硝烟的岁月,重温战斗故事、聆听英雄事迹……近一个小时的

祭奠活动,也是一次爱国主义教育,震撼了每一位同学的心灵。“先烈们用鲜血和生命换来了我们今天的幸福生活,我们要好好珍惜,用自己的知识和本领保卫国家,为祖国的繁荣富强贡献力量。”四(2)班的陆家骏同学感慨地说。

扫墓与踏青是清明节的两大礼俗主题,沿着红色研学之旅的路线,志愿者们带着孩子们来到东台条子泥景区和黄海森林公园,与大自然亲密接触。孩子们在条子泥景区争先恐后地透过高倍望远镜,观察远处休息觅食的鸟儿,听林业专家讲解鸟类知识。在黄海森林公园,志愿者与孩子们进行了“相约绿色王国,弘扬林工精神”的踏青采风。“等闲识得东风面,万紫千红总是春。”孩子们背诵着朱熹的《春日》,穿梭在清静幽雅的林海中,进一步激发了他们爱家乡、爱祖国的热情。

“对青少年帮扶和引领教育是我们开展志愿服务的基本宗旨,清明节、端午节等传统节日是青少年教育的契机,清明祭扫,贵在缅怀和明志,希望孩子们从这次红色研学之旅的体验中感受‘爱国’‘感恩’四个字。”东台市心连心志愿者协会会长刘浩平表示。



射阳县公墓工作人员给逝者献花。 记者 张长虎 摄

□记者 张长虎 通讯员 姜晓

4月1日,射阳县文明办、射阳县民政局、射阳县融媒体中心、射阳县国投集团在福泽园联合主办“传承文明 拥抱春天”清明文明主题活动。活动通过传统的戏曲表演、新颖的诗歌朗诵及参观卧葬、树葬、壁葬、花坛葬等新式殡葬方式,向广大市民倡导绿色、文明、生态殡葬新风,进一步推行少占地或不占地的节地生态安葬方式。在现场参观的群众说:“我看到一些城市在前几年就推行了树葬、花坛葬这种生态化的新型殡葬方式,感觉这种方式很好,可以把对逝者的思念融入花草树木,非常值得推广。”

近年来,射阳县民政局不断深化殡葬改革,加快补齐殡葬公共服务短板,大力推进移风易俗,加强殡葬信息化、智慧化建设,文明新风扑面而来。

“云”祭扫覆盖范围更广。2022年,射阳县公墓因疫情防控暂停现场祭扫,推出代客祭扫服务,自此之后,代客祭扫受到很多无法回乡祭祖的市民欢迎。4月3日下午,射阳县公墓的工作人员接到预约代祭扫的电话,在登记完基本信息后,就开始祭扫仪式。擦拭墓碑,敬献鲜花,鞠躬行礼……整个过程中,祭扫专员表情肃穆庄重,服务严谨规范。工作人员将祭扫的图片发送给家属,家属通过手机看到整洁的墓碑、鲜花,很快回复:“感谢你们这样周到的服务圆了我们一家人的心愿,代祭扫服务让我们很满意。”

如果说代祭扫服务庄重而不失温暖,那么网络祭祀平台上的情感表达则更显细腻温情。在盐城市“线上云祭扫”平台上,一封封寄往天堂的家书催人泪下。“妈妈我很爱你,这句话一直没让您亲耳听到,我好后悔,以后再也吃不到您做的饭了。”“乖侄,今天是清明了,我在网上给你献花点烛了,你在那边查收一下,我们永远怀念你。”“孩子们都对我很好,我很想你,你在那里面过得好吗?”……一句句留言表达生者对逝者的怀念。

新中式建筑典雅有致、树木郁郁葱葱、各种花香沁人心脾,走在新建成投用的射阳县城市公益性公墓福泽园,宛如穿梭在公园。据悉,福泽园大力推进智慧墓园平台建设,为市民提供园区展示、线上预约、信息查询、网上纪念等服务。努力打造“一墓一码”智慧管理模式,为每个墓位安装专属二维码铭牌,并以每个编码方式自动生成对应二维码实现在线管理。智慧平台实现了对墓主信息的档案化管理,墓地数据的表格化呈现,方便市民进行网络祭祀或购买、租赁祭祀用品。



“传承文明 拥抱春天”清明文化主题活动。 记者 张长虎 摄

责任编辑:吴中祥 编辑:章芸芸 电话:88585305 电子信箱:yfdzbms@126.com

盐城日报

当地有手艺的居民现场制作茶馓、艾草饼等传承下来的清明美食,供前来祭扫的市民免费品尝。青年学生现场弹奏音乐,让园区气氛清新明朗。

另外,墓园在东入口处设立了集中焚烧点,引导市民将祭祀物品集中焚烧后带着鲜花进入园区祭扫。同时,墓园还通过赠送思念黄丝带、心灵倾诉卡等方式,推进文明祭祀,引导广大市民用更丰富的祭祀方式表达对亲人的哀思。

“我们选择鲜花祭奠已有好几年了。”市民周先生说,他看了不少祭扫宣传提示,觉得鲜花祭扫更环保、文明,家人也赞同他的做法。

记者发现,前来祭扫的市民大多手捧黄菊或白菊,文明祭扫推行以来,观念已深入人心,园区内绿意盎然、宁静幽雅,环境和空气质量有了明显的改观。此外,书信、网络祭奠等祭扫方式也被大多数市民接受。

“希望通过多种形式的服务

营造更好的祭扫环境,让更多的市民接受多元化祭扫方式。”亭湖福禄园公墓副总经理严霞说。

营造更好的祭扫环境

□记者 宋晓华

清明节是缅怀先烈、祭奠逝者、追思故人的节日,记者走访发现,随着文明祭扫观念深入人心,鲜花祭扫已经成为祭扫主流,祭祀的方式更加多元化。

作为我市最大的公墓片区之一,亭湖福禄园公墓秩序井然,多数市民选择错峰祭扫,清明当天并没有出现祭扫人流高峰。走进墓园,园区橘黄色灯笼高高挂,营造了祥和、安宁的节日氛围,文明绿色祭扫新风扑面而来。鲜花、绿植、盆栽成为群众寄托哀思的主流祭品,擦拭墓碑、敬献鲜花等文明祭扫方式蔚然成风。

记者了解到,为给市民营造一个舒适、安全的祭扫氛围,今年福禄园公墓继续开展清明文化节活动,主题是“纪念,是为了生活更加美好”。围绕这个主题,墓园推出一系列配套服务。园区请教了本地老人和从业者,在他们的指导下,选择一些大家共同认可的重要赛事活动节点,制作成雕塑,推出雕塑展,让市民们了解传统殡葬礼仪。邀请

□记者 陆荣春

春风劲吹芳草绿,又是清明来临时。4月2日,盐城市文明创建巡访团走进盐都区潘黄街道红色教育基地,共同开展“我们的传统节日,倡导文明祭祀,弘扬时代新风”社会实践活动。

文明巡访员和志愿者现场观摩革命烈士事迹板块,引导群众在聆听红色故事中与“烈士对话”,并在红色大舞台向村民宣读巡访团关于“文明祭祀,移风易俗”的倡议书。巡访团少年红色宣传员生动讲述了全市128个烈士命名村镇简介,以接受烈士事迹教育的形式,来缅怀先烈。他们来到潘黄烈士潘克、黄炜等烈士雕像前,进行庄严吊唁、擦拭墓碑、清洁卫生等。

随后,文明巡访员和志愿者

来到盐都区革命陈列馆,重温入党誓词,接受“铁军魂、盐城红、缅怀先烈,不忘初心、永远听党话、坚定跟党走”的革命传统教育洗礼。他们还深入街道社区,与群众一起开展“云祭扫”,引导群众摒弃陈规陋习,倡导丧事简办,争做移风易俗的践行者和文明祭祀的带头人,让传统节日回归清净与文明,为创建全国文明典范城市作出自己应有的贡献。

敬献一束鲜花,献唱一首歌曲;朗读一个故事,回顾一段历史;书写三行诗句,抒发心中情感。4月5日,清明节,文明巡访员和志愿者又相聚“云端”,通过线上祭扫、云端追思的方式缅怀革命先烈,学习感悟革命先烈为了民族解放和人民幸福而战斗、牺牲的英勇事迹和崇高精神,赓续红色基因。



市民在福禄园公墓品尝清明美食。 记者 宋晓华 摄

□记者 张长虎 通讯员 姜晓

4月1日,射阳县文明办、射阳县民政局、射阳县融媒体中心、射阳县国投集团在福泽园联合主办“传承文明 拥抱春天”清明文明主题活动。活动通过传统的戏曲表演、新颖的诗歌朗诵及参观卧葬、树葬、壁葬、花坛葬等新式殡葬方式,向广大市民倡导绿色、文明、生态殡葬新风,进一步推行少占地或不占地的节地生态安葬方式。在现场参观的群众说:“我看到一些城市在前几年就推行了树葬、花坛葬这种生态化的新型殡葬方式,感觉这种方式很好,可以把对逝者的思念融入花草树木,非常值得推广。”

近年来,射阳县民政局不断深化殡葬改革,加快补齐殡葬公共服务短板,大力推进移风易俗,加强殡葬信息化、智慧化建设,文明新风扑面而来。

“云”祭扫覆盖范围更广。2022年,射阳县公墓因疫情防控暂停现场祭扫,推出代客祭扫服务,自此之后,代客祭扫受到很多无法回乡祭祖的市民欢迎。4月3日下午,射阳县公墓的工作人员接到预约代祭扫的电话,在登记完基本信息后,就开始祭扫仪式。擦拭墓碑,敬献鲜花,鞠躬行礼……整个过程中,祭扫专员表情肃穆庄重,服务严谨规范。工作人员将祭扫的图片发送给家属,家属通过手机看到整洁的墓碑、鲜花,很快回复:“感谢你们这样周到的服务圆了我们一家人的心愿,代祭扫服务让我们很满意。”

如果说代祭扫服务庄重而不失温暖,那么网络祭祀平台上的情感表达则更显细腻温情。在盐城市“线上云祭扫”平台上,一封封寄往天堂的家书催人泪下。“妈妈我很爱你,这句话一直没让您亲耳听到,我好后悔,以后再也吃不到您做的饭了。”“乖侄,今天是清明了,我在网上给你献花点烛了,你在那边查收一下,我们永远怀念你。”“孩子们都对我很好,我很想你,你在那里面过得好吗?”……一句句留言表达生者对逝者的怀念。

新中式建筑典雅有致、树木郁郁葱葱、各种花香沁人心脾,走在新建成投用的射阳县城市公益性公墓福泽园,宛如穿梭在公园。据悉,福泽园大力推进智慧墓园平台建设,为市民提供园区展示、线上预约、信息查询、网上纪念等服务。努力打造“一墓一码”智慧管理模式,为每个墓位安装专属二维码铭牌,并以每个编码方式自动生成对应二维码实现在线管理。智慧平台实现了对墓主信息的档案化管理,墓地数据的表格化呈现,方便市民进行网络祭祀或购买、租赁祭祀用品。